



福建：

突击检查重点领域农民工工资支付

本报讯(记者吴铎思)从即日起至春节前,福建省将在全省范围内开展农民工工资支付情况专项检查。以房建、市政、交通、水利、铁路等工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业为重点,突击检查在建工程建设项目、租赁厂房设备从事生产经营的小微企业、易受出口贸易摩擦影响的加工制造业企业,以及发生过拖欠农民工工资问题的企业。

将专项检查用人单位按时足额支付农民工工资情况,遵守最低工资规定情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况;在建工程建设项目实行工资保证金、农民工实名制管理、农民工工资专用账户等制度情况;欠薪案件查处情况和依法打击拒不支付劳动报酬犯罪情况;对欠薪违法行为实施信用惩戒情况等。

严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪行为,做到违法事实没有查清不放过、劳动者合法权益没有得到维护不放过、涉案嫌疑人没有归案不放过。

山东青岛：
启动农民工工资支付情况检查

本报讯(记者杨明清)青岛市人社局会同市发展改革委、公安局、工会等部门从现在到春节前在全市联合组织开展农民工工资支付情况专项检查。

本次专项检查以工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业为重点,主要检查用人单位按时足额支付农民工工资情况、遵守最低工资规定情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况;在建工程建设项目实行工资保证金、农民工实名制管理、农民工工资专用账户等制度措施的情况;政府拖欠工程款和农民工工资情况;欠薪案件查处情况和依法打击拒不支付劳动报酬犯罪情况;对欠薪违法行为实施信用惩戒情况。通过开展专项检查,确保治欠保支工作取得明显成效,实现2019年春节前欠薪案件、涉及农民工人数和欠薪数额明显下降,切实维护广大农民工的工资报酬权益。

对专项检查期间查处的典型欠薪案件,将依据人社部《重大劳动保障违法行为社会公布办法》向社会集中公布,加大对拖欠工资违法行为惩戒力度,进一步警示和震慑有拖欠劳动报酬倾向的用人单位,切实维护劳动者合法权益。对克扣、无故拖欠劳动者劳动报酬,或因欠薪违法行为引发群体事件或极端事件将依规列入拖欠农民工工资“黑名单”,使欠薪企业“一处违法、处处受限”。

江西德安县：
开通绿色通道快速处置劳资纠纷

本报讯(记者卢翔 通讯员林潇)“终于可以安心回家了!”11月21日上午,在江西省九江市德安县打工的农民工老张拿到1万多元工资后,内心喜悦和激动难以言表,他对该县开通的劳动监察“绿色通道”竖起大拇指。

据了解,今年以来,德安县围绕服务企业“降成本优环境”破解企业劳资矛盾,“把脉”劳资关系,“亮剑”劳资纠纷,探索“事前预防、事中调解、事后稳控”调处的路子,转变服务理念,抓好联动快处,全力促进企业劳动关系和谐稳定。快速处置,开辟“绿色通道”。该县开辟劳动监察“绿色通道”,确保劳动监察案件快立、快查、快结。转变以往“出了问题去整改,有了争议才解决”的被动应付的做法,向“规范用工管理、完善合同签订、预防工资拖欠”等主动预防规范化管理转型,遇到劳资纠纷,通过绿色通道快速处置。

本报讯(顾威 记者刘旭)进入11月,吉林省延边朝鲜族自治州安图县大山深处已经天寒地冻。中铁七局集团第二工程公司敦白项目部施工即将停工。财务科、工程经济部忙着对等待返乡的农民工核对应发工资数、工资卡、身份证,并对相关资料拍照留证……项目部工会主席高建元告诉记者,工资发放手续环环紧扣,取消中间环节,目的就是确保农民工在年底前能全额拿到自己的劳动报酬。

高建元今年58岁,已经在中铁七局工程公司工作了30多年,他说,农民工工资被扣、截留是多年难以解决的弊端,往往一到年底就出现农民工集体到公司讨要欠薪问题。去年10月,第二工程公司首次进入东北市场,承建敦化至白河24.33公里铁路建设任务,工期4年,今年4月正式开工。施工队总共33个,来自四川、云南、广西、河北、河南等多个省的农民工最多时2000多人。为了确保农民工工资不被克扣、截留,不发生拖欠,各方面做了很多扎实细致的工作。

首先,对参与施工的农民工进行信息采集,然后给每名农民工办一张工资卡;发放工资时,由施工队负责人报表、签字,并报给项目部一“委托工资发放书”;由项目部财务科、工程经济部进行核实时,再由农民工逐人进行核实、按手印,项目部工作人员给农民工及相关资料拍照,留作证据;而项目部也没有工资发放权,一切手续完备后,要给中铁七局提交“委托工资发放书”,由中铁七局代付工资;中铁七局将农民工工资打给一家银行,由银行将农民工工资打入他们个人工资卡;之后,银行将工资发放明细交给项目部,供查询。

这种工资发放办法关键是取消了中间环节,不给施工队、项目部留一点克扣、截留机会。为避免出现工程款不能及时足额到位发生农民工工资拖欠问题,中铁七局还根据规定预留了“农民工工资保证金”。

工资发放手续环环紧扣,取消中间环节

母亲意外摔伤导致瘫痪,他用肩膀扛起家庭的重担

80后农民工背着母亲打工15年

孝心感动社会,当地政府帮他修缮危房,并提供了公益性岗位

本报记者 李国

本报实习生 李俊文/图

12月2日10时许,冬日的暖阳映照在重庆綦江区永新镇伏牛村斑驳的路面上,环卫工王显强每天都要早起给母亲弄好早饭,再出门清扫道路。

“生而为人,一定要有孝心,这是我的责任与义务。”王显强一边打扫一边说,没想到会有这么多人关注,自己做得还不够好,受之有愧。

现已37岁的王显强,家住綦江区永新镇伏牛村。母亲田井贵意外摔倒导致半身瘫痪,他决定背着母亲到重庆主城打工,一背就是15年。他就是母亲的背、妈妈的依靠。为了母亲,他至今没有成家,母子相依为命,引发网友热议,纷纷为王显强的孝心点赞。

一场突如其来的灾难

王显强生于1981年,在他14岁那年,母亲田井贵意外摔倒导致半身瘫痪,吃喝拉撒极为不便,全由王显强的父亲照顾。2003年,王显强的父亲不幸去世,深受打击的田井贵从此不再和外人说话。

为了养活自己和母亲,原本在浙江打工的王显强回到綦江家里,决定背着母亲到重庆主城打工。从此,身材瘦弱的王显强,用自己并不算厚实的臂膀,开始扛起家庭重担,让母亲有了新的依靠。

考虑到需要时间照顾母亲,王显强告诉《工人日报》记者,他并不在意工资的多少,只是希望公司给他们娘俩提供一间宿舍方便自己和母亲住;住的地方最好能离公司近一点,方便照顾母亲;工作时间不要太长,能有时间来陪伴母亲。

本来工作就不好找,能接受王显强要求的企业更少。王显强为此不少栽跟头,不知找了多少家

公司。重庆石桥铺一家制衣厂的老板听过了他的故事,被他的孝心打动,决定让他来上班。

就这样,他每天五点左右起床烧水做饭,给母亲洗漱、喂饭、按摩,等一切都收拾好了,七点多就出门去公司做工。每天中午抽时间回来照顾母亲、吃午饭。

一份坚守平淡的誓言

然而好景不长。王显强在石桥铺工作3年后,制衣厂因不景气关门了。为了尽快找到工作,王显强一般先在之前厂里的宿舍凑合住几天,喂母亲吃饭后再出门找工作,中午再准时回家做饭。下午再去一家一家找,找到工作安顿好,再把母亲背过去。

直到2015年,有老乡告诉他,巴南区有家制衣厂在招人,待遇还可以。王显强听说之后决定去碰碰运气。由于这次中间隔了近一个月没工作,之前厂子有另外的安排,宿舍也不能再住了,巴南区自己也不熟,王显强想先把母亲送回綦江表姐家里住几天,等自己找到工作了安顿好了再回来接她。这样也省去母亲跟着自己到处奔波的辛苦。

在回綦江之前,王显强告诉母亲说这次暂回老家只是暂住一段时间,等自己安置好就去接她。把目前送到表姐家后,他便回到重庆开始找工作了。可有一天突然接到表姐电话说,母亲误会了他的意思,以为自己被抛弃了,要寻短见。听到这个消息,王显强回到家里将母亲送往綦江医院治疗。王显强默默在内心发誓:“妈妈你放心,我一直都会背你,说到一定能做到。”现在,王显强无论再难再苦,走到哪儿都要带着母亲,和她一起坚守平淡。

一个爱心公益性岗位

今年8月,因为工厂放假,王显强背着母亲回到綦江老家。因为老家的房子常年无人居住,已经



倒塌,王显强母子暂时借住在亲戚家。

村里的邻居们很关心王显强母子,每天总有人来和田井贵说说话。虽然田井贵几乎不开口,但她的精神状态明显更好了。“妈妈还是喜欢在老家。”看到母亲的变化,王显强知道母亲的心思,想通过打工挣钱为母亲建新房。

在当地政府部门和村干部的支持下,王显强住上了一栋70平方米的砖混平房。“房子由政府补助危房改建款,验收过后大概有3.5万元,非常感谢政府。再过个把月,我妈就能住在新房子里了。现在村里给我提供了一个公益性岗位,每个月能有1000多元的收入,相信日子会越过越有希望的。”王显强笑得很憨厚。“为了报答社会对我的支持,我会更加努力积极工作。把这份爱心传播给更多的人和家庭。”



① 王显强正在给母亲清洁耳朵。

② 王显强背着母亲走出家门。

妥善保存证据 不以违法行为追要

青海用“一封信”教农民工讨薪“技巧”

等,防止日后追要工资时没有凭据。

《一封信》还提醒农民工朋友,对于一般性拖欠工资案件,准备好相关欠薪依据后可直接向当地劳动保障监察机构投诉反映,不能按照习惯等到春节前后再反映,由于案件集中、工作量大,受人力和时间所限不能及时维护农民工的薪酬权益。工程建设领域凡涉及挂靠承包、违法分包、转包、拖欠工程款等造成的欠薪案件,可向住房城乡建设、交通运输、

水利等工程建设行业主管部门举报投诉。

同时,提醒农民工通过依法理性维权,不要以爬塔吊、爬楼顶、封门堵路、围堵政府部门等违法行为追要工资,更不得以追要工资名义帮助施工企业或包工头讨要工程款。对采取非法手段追要工资或以拖欠工资为名讨要工程款,构成违反治安管理行为的,公安机关将依法予以治安处罚;涉嫌犯罪的,将依法移送司法机关追究刑事责任。



江苏苏州：为环卫工进行口腔检查

12月4日,江苏苏州,志愿者在为社区环卫工进行口腔检查。

王建康 摄 /视觉中国

本报记者 吴雪君

在万宁北大镇红星村,年近六旬的林贤冲自2015年开始养起了豪猪,从开始引进的30只种子豪猪,发展到现在近400只。为了帮助贫困户增收,他不仅请贫困户来做工,还帮助村民共同养殖发展,脱贫致富。

林贤冲最初是从电视节目中认识豪猪的,结合该地理位置和环境,他觉得这里非常适合养殖豪猪。于是一步一步开始学,修建饲养基础设施。“从2015年到今年至少投入了40余万元。”林贤冲笑言,自己当初只是出于兴趣,竟然一路摸索到现在。

林贤冲说自己刚开始在海口打拼,什么苦活累活都干,有了一定积蓄后开始返乡创业,如今创业成功拥有近4000株槟榔,每年都有一笔不错的收入。林贤冲想自己独富不算富,想先摸索如何把豪猪养好,寻找销售渠道,带领村民们共同养殖豪猪发家致富。

从未接触过豪猪的林贤冲通过查阅资料、向

自学饲养技术,带动乡亲脱贫

海南六旬打工者靠养殖致富

有经验的养殖户请教逐渐认识了豪猪,但刚开始由于技术问题,刚买来的豪猪仔还是因病损失了近10头,直到后来林贤冲向豪猪养殖户求经,他的豪猪养殖之路才逐步开阔。

现在对豪猪养殖颇有心得的林贤冲而言,养豪猪是一件省心的事,只要每天早上察看一下状况即可。一天只需喂养一次、清洗一次饲养池,一两个人用一两个小时的时间就可以完成喂养和清洗工作。豪猪每年繁殖一次,每胎产2只左右。

在林贤冲的豪猪养殖基地,有一对打工的林某海夫妇,是村里的贫困户,由于孩子上学、缺少劳动力致贫,“请他们来住在这里帮忙看管理豪

猪,也解决了他们生活困难。”林贤冲告诉记者,养殖豪猪的附属的豪猪刺具有很好的药用功效,平时都由林某海拾得豪猪刺卖钱,对于贫困家庭来说这是一笔不小的收入,长且粗的刺一支能卖到一元以上,都是药材采购商慕名来采购,每次收购他们夫妇都有500元左右的收入。

记者从林某海夫妇交谈中得知,原来他们家今年新修建的房子,除了扶贫政策“三保障”帮扶以外,林贤冲个人还资助了不少。林某海妻子说:“而且,每年贤冲大哥种植的槟榔都雇请我们村民去采摘,一天有150元左右的收入。”有林贤冲的带头致富的鼓舞,贫困村民们更加有了信心。

林贤冲算了一笔账,按正常市场价格饲养豪

猪价格算,饲养一只豪猪长大的成本不到300元,饲养周期是18个月不到,本地品种的豪猪一只平均有17斤左右,价格较好些,在100元一斤以上。而内地品种能长到30斤价格每斤在90元左右,平均下来养殖一只豪猪赚取的利润至少有1700元,且占地空间小,好养活,非常适合山区贫困群众养殖。

林贤冲说,当下市场对豪猪的需求量大,特别是在宴席上豪猪备受青睐。“贫困户学到养殖技术后,一两年便能自己独立养殖。如果销路不好,我可以按市场价收购。”林贤冲计划将豪猪规模扩大到500头以上,打出豪猪品牌,让红星村村民共同发家致富。